

# 日皇明仁壽辰 告誡反思二戰

## 專家：反映日人意願 難阻安倍決策



■日皇明仁昨日在皇后美智子陪同下站在宮殿陽台上接受朝賀。  
美聯社

香港文匯報訊（記者朱燁綜合報道）昨日（23日）是日皇明仁的82歲生日，據日本共同社報道指，日皇當日於皇宮召開記者會回顧戰後70周年，指目前不了解戰爭的世代逐年增加，他這一年從各方面思考了戰爭，告誡民眾要「充分了解先前戰爭並深入思考，對日本的將來極為重要」。對此，北京學者對本報表示，日皇及日本民眾依然保持着二戰後相當一段時間內興盛的「和平主義思潮」，是民眾反對國會通過安倍法案的原因，但日皇並沒有政治作用，他的言論並不會實質地影響日本現行政策。



■日本友好人士去年在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行國際和平集會。資料圖片

日皇明仁在記者會上緬懷了眾多戰爭犧牲者，他表示「如果當時是和平年代，他們應該會在社會各個領域度過有意義的一生，而他們卻失去了生命，對此我感到非常心痛」。

日皇今年4月進行戰後70周年「慰靈之旅」，攜皇后訪問太平洋戰爭激戰地帕勞，並追悼戰死者。他於記者會上提及，該處周邊海域沉有無數啞彈，「不能忘記先前戰爭給島上的居民造成了沉重負擔」。

此外，日皇明仁昨日還站在宮殿陽台上接受朝賀，陪同日皇的還有日本皇后、皇太子夫婦、秋筱宮夫婦及其大女兒真子、二女兒佳子。

### 安倍「積極和平」否定和平

對於日皇在82歲生日記者會上用大半時間闡述其對戰爭與和平的看法，並告誡國民要充分了解和深刻反省戰爭，北京大學國際關係學院教授梁雲祥表示，日本一直以來對「和平」的理解存有爭議。他指出，二戰後很長一段時間內，日本國內盛行和平主義思潮，但隨着國際國內形勢的轉變，一種所謂「積極和平主義」悄然萌生。「尤其是安倍上台之後，認為不捲入任何戰亂爭端的『消極和平主義』已經不適用於新形勢，因此，安倍不斷挑起事端，鼓吹宣揚釣魚島事件；國會亦通過了安倍法案，為其出兵海外創造借口，」他說，「安倍政府從不承認自己否定了和平，只是他推行的『和平』是幫助西方和美國，去維護所謂『地區穩定的和平』，是『積極的和平主義』。」

梁雲祥認為，日皇的講話表達的是一直以來所推行的「絕對的和平主義」，也透露出大部分民眾的心意，即不要爭端、不要戰爭，希望永遠保持和平穩定的現狀。但從新憲法看來，日皇並不能發揮政治作用，只是民族的象徵和代表，所以日皇的發言一向不會有明顯偏頗，而他的意願也不會影響日本未來的政治走勢。

### 日皇近年反戰言論

2013年12月23日

「正是因為和平憲法的制定，才有了戰後日本的今天。」

2015年1月1日

「今年是二戰結束70周年。那場戰爭奪去了許多人的生命。日本應該以此節點為契機，充分學習肇始於「滿洲事變」（即「九一八事變」）的這場戰爭的歷史，思考日本今後走向，這是當下極其重要的事情。」

2015年8月15日

「在回顧過去，對先前戰爭深刻反省的基礎上，殷切期盼戰爭慘禍不再重演。」

2015年12月23日

「在了解戰爭的世代逐年增加的情形下，充分了解先前戰爭並深入思考，對日本的將來極為重要。」

■資料來源：新華社、中新社、環球網

■日本海上保安廳在釣魚島附近拍得的中國海警船，疑似配有四門機關炮（紅圈示）。路透社

### 日右翼近年狂言

■2013年4月 安倍晉三在日本參議院預算委員會答辯時稱，學術界和國際上尚無關於「侵略」的定論，在國家與國家的關係上，評價因看待問題角度不同而不同。

■2013年5月 日本維新會石原慎太郎稱如果定性（二戰日方罪行）為侵略，就是「自虐」，是對歷史的「無知」。

■2013年5月 日本維新會共同代表、大阪市長橋下徹稱日軍在二戰期間推行的隨軍「慰安婦」制度有必要，

沒有證據顯示日本政府或軍方直接採取了綁架、脅迫慰安婦的行為。

■2014年7月起 右翼媒體《產經新聞》連續刊發總標題為《歷史戰》的9組專題文章，大肆否認南京大屠殺、慰安婦等二戰期間日軍所犯的滔天罪行。

■2015年5月 安倍晉三在日本國會的黨首辯論中，拒絕明確承認《波茨坦公告》對日本侵略戰爭的定性。

■資料來源：新華社、環球網

## 中日關係未好轉 在日華人料續降

香港文匯報訊（記者葛沖北京報道）《華僑華人藍皮書——華僑華人研究報告2015》昨日在京發佈。書中指出，近年，因「釣魚島購島」等事件影響，越來越多日本華僑華人選擇回國定居，儘管赴日遊客增加，但除非中日關係好轉，否則預計在日華人口將持續下降。相反，中馬關係因「一帶一路」持續升溫，馬來西亞華僑華人數量

多，有望持續扮演深化中馬友誼的積極角色。

此外，隨着越來越多的華僑回國工作、生活、學習、創業、定居，華僑在國內權益的保護問題也越來越突出。藍皮書稱，國務院僑辦已制定或推動出台了一系列政策法規，包括華僑身份識別、教育、社保、計劃生育、捐贈管理、回國定居等多方面的政策法規。

## 華回應「攜武巡釣島」：裝備屬標準配置

香港文匯報訊 外交部發言人洪磊昨日表示，中國海警船在釣魚島附近海域巡邏無可非議，中國海警船裝備為標準配置。

據報道，日本政府稱，22日在釣魚島附近巡邏的中國海警船首次裝備了「武器」。日方對此表示擔憂。

洪磊在例行記者會上表示，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國領土，中方海警船在釣魚島附近海域巡邏無可非議。

「中國海警船裝備為標準配置，與各國實踐並無不同。」洪磊說。



## 社科院：明年內地GDP最低6.6%

香港文匯報訊（記者孟慶舒北京報道）中國社會科學院23日發佈《2016年世界經濟黃皮書》，中國社會科學院世界經濟與政治研究所所長張宇燕介紹稱，明年中國經濟增速可能進一步放緩，降到6.6%的水平。發達經濟體的經濟增長或將維持在2%左右，難以步入高速上升期。從勞動生產率和勞動力供給方面看，《黃皮書》對美國經濟前景抱有「謹慎樂觀」態度，認為其難有較大反彈。

### 6.6%至6.8%區間浮動

對於中國2016年的經濟走勢，張宇燕稱，《黃皮書》預測中國經濟增速恐將進一步放緩。中國2015年經濟增速可達7%左右，但據社科院經濟研究所預測，明年將在6.6%—6.8%區間浮動，還將延續下降趨勢。

張宇燕在介紹發達經濟體的經濟增長情況時表示，明年發達經濟體的經濟增長將有可能維持在2%左右，而實現更高速的經濟增長水平或有難度。考慮到美國雖停止量化寬鬆政策開始加息，但日本和歐洲仍在實施各自版本的量化寬鬆政策，這表明二者對增長還抱有擔憂心態，也顯示出歐洲和日本的經濟狀況並不像我們想像的

那麼樂觀。

### 美國不可能大幅反彈

張宇燕還提到，明年美國經濟不可能有大幅反彈跡象。據美國大型企業聯合會估計，美國勞動生產率在過去三年增長速度非常低，全要素生產率是0%。而未來十年符合工作年齡的勞動力增長將下降至2%。因此從勞動生產率和勞動力供給方面看，美國的潛在生產率還是處在2—2.5%的區間，「我們不可能設想美國的經濟有特別大的反彈。對於發達國家的經濟增長，我們還是非常謹慎的樂觀」。

對於新興市場經濟體的增長，張宇燕表示，從過去5年的情況來看，新興市場處於下行通道，從7.5%的增長降至4%。而明後年是否會延續下滑趨勢，仍是考慮未來世界經濟走勢的重要因素。俄羅斯、巴西恐難走出衰退的滯脹狀態。

### 新興經濟體仍處下行

張宇燕提到，國際貨幣基金組織（IMF）4月份發佈一份關於新興經濟體發展中國家的潛在增長率的報告，



■在廣西北海市北海工業園區，工人在一家企業的電子產品生產線上工作。新華社

根據IMF計算，經濟發展潛在增長率下降會受中長期因素影響，如制度安排，主要是政府監管、財產權保護、對契約的尊重、基礎設施建設、人口結構、產業結構，以及新興市場經濟體自身的金融過度開放，金融自由化引起的金融風險等等。通過這些綜合分析，可判斷新興經濟體發展中國家未來的發展還是處在下行通道中。

## 美籍華人科學家 獲美國最高技術獎

香港文匯報訊 美國白宮22日公佈了2015年度美國最高科技獎項獲得者名單，包括9名國家科學獎獲得者和8名國家技術和創新獎獲得者。美籍華人科學家胡正明是國家技術和創新獎獲得者之一。

據新華社報道，胡正明是加利福尼亞大學伯克利分校電氣工程和計算機科學教授，1997年當選美國國家工程院院士，本月早些時候當選美國國家發明家學院院士。

他1947年在北京出生，先後在中國台灣和美國的高校就讀，是微電子微型化和可靠性領域的主要開拓者。加州大學伯克利分校在獲獎消息中稱，胡正明教授的主要貢獻是由他發明的鐳式場效晶體管（Fin-FET）。

## 商事改革促創業創新 港澳台企業日增35戶

香港文匯報訊（記者馬靜北京報道）國家工商總局企業註冊局局長周石平昨日在參加中國記協新聞茶座時表示，自去年3月開始的商事制度改革極大促進了大眾創業萬眾創新熱情，改革啟動逾一年時間，新登記企業達713.05萬，其中港澳台企業達到22,569戶，日均新增達35.26戶，增幅達10.8%。

周石平稱商事制度改革除了對大眾創業起到積極的促進作用外，也對中國進行產業結構調整，萬眾創新也起到很好的促進作用，他說，在新登記企業中第三產業貢獻率佔到近八成，科研技術、信息傳輸、文化娛樂等企業均較之改革前有所增長。

中國科創創新戰略研究院院長羅輝亦在該新聞茶座上總結道，目前中國雙創取得顯著成效，特別是「互聯網+」已經滲透到各個領域，分享經濟也在迅速崛起。

## 外交部：中國反恐法草案合情合理

香港文匯報訊 美國國務院對中國《反恐怖主義法》草案表示關切，稱該法將影響美對華貿易和投資，也會使中國的言論和宗教自由受到限制。據中新社報道，中國外交部發言人洪磊昨日對此表示不滿，強調中國制定反恐怖主義法合情合理，希望美方尊重中方正常的立法活動，不要搞雙重標準。

### 促美勿搞「雙重標準」

他稱恐怖主義已成為人類公敵，中方制定《反恐怖

主義法》是完善國家法治建設、推進全面依法治國方略的要求，也是依法防範和打擊恐怖主義的現實需要，體現了中國作為一個負責任大國的國際責任，是十分必要的。

他並強調，有效的反恐措施應尊重和保障人權相輔相成。中國政府高度重視處理好反恐與人權保障之間的平衡，會強化執法規範，切實保障公民和組織的合法權益。

洪磊指出，美國在內的一些國家出於反恐需要，在相

關立法中規定了網絡運營商和服務商的協助義務。比如，美國在《通信協助執法法》等相關法律中，明確要求有關企業為執法人員實施合法監聽等提供協助，並對加密處理的通信提供解密支持。

中國的《反恐怖主義法》草案中，規定了電信業務經營者、互聯網服務提供者應當為公安機關、國家安全機關防範、調查恐怖活動提供技術接口和解密等技術支持，是完全合理的。希望美方尊重中方正常的立法活動，不要搞「雙重標準」。